

## 西宁荣获2025最具幸福感城市



## 西宁荣获 2025 最具幸福感城市

本报讯(记者 樊娅楠)12月9日,“2025 幸福城市论坛”在成都举行。论坛现场发布了“2025 最具幸福感城市”调查推选结果,西宁再次上榜。作为 2020 年以来第五次获此殊荣的省会城市代表,西宁受邀作主旨发言。

“最具幸福感城市”调查推选活动由《瞭望东方周刊》主办,迄今已连续举办 19 年,累计推选出 100 余座幸福城市(区),成为目前最具影响

力的城市主题活动之一。本年度调查推选围绕“践行人民城市理念,创造美好幸福生活”主题,紧扣中央城市工作会议和“十五五”规划建议中关于建设现代化人民城市的目标要求,深入推介各地幸福城市建设的生动实践,展示新时代以来城市高质量发展的丰富成果。

调查推选活动历时 3 个多月,通过大数据采集、问卷调查、材料申

报、实地调研和专家评审等环节的严格遴选,西宁、成都、南京等 11 个省会及计划单列市,温州、无锡、台州等 11 个地级市和太仓市、乐清市、长沙县等 11 个县级市被推选为“2025 最具幸福感城市”;北京市西城区、上海市闵行区、上海市徐汇区等 5 个直辖市辖区,宁波市鄞州区、成都市双流区等 10 个城区被推选为“2025 最具幸福感城区”。



## 透过非遗,他们看见幸福西宁

12月9日,四川成都银杏飞舞,空港国际会议中心内一派热气腾腾的景象,2025 幸福城市非遗展正在火热进行——

来自西宁、成都、长沙、鄂尔多斯等地的百项非遗瑰宝在此汇聚,漫步其中,感知幸福,人们收获满满。

“这就是《非遗里的中国》里的丹噶尔皮绣吗?真好看。”“以匠心雕琢幸福,制作湟中银铜器,这叮叮当当的敲打声动听极了。”“瞧这儿排灯上的雪豹母子温情相依,西宁‘雪豹之都’果然名副其实。”……

西宁展区,湟中堆绣区级传承人朱红绣坐在桌前手握排笔,神情专注,明艳绸缎随着她的巧手堆叠、粘贴后,名为《富贵牡丹》的堆绣作品逐渐变得立体鲜活起来。

一旁,观展者的惊叹声不断传来。这里俨然成为此次非遗展的一个“人气高地”。

高大的湟源排灯化身文创产品,微缩成一件件精美的“小排灯”,有传统排灯微缩版摆件、哪吒床头灯、台式灯等,将榫卯工艺与生活场景结合,造型精巧逼真。

湖面波光粼粼、海鸥栩栩如生,岸

边沙滩也闪烁着细腻的明暗过渡,经纬之间交织的,不仅是青海湖的美景,更反映了青海人民对生活的热爱和对大自然的赞美。

暖锅、茶壶、酒具、手镯等,拥有 300 多年历史的湟中银铜器,以其形薄、光亮、轻柔、质纯等特点广受好评。

通过剪、贴、堆等技法,把织物特有的肌理感和立体感充分融合,就能幻化出姹紫嫣红的花卉、形态各异的人物、山明水秀的景观,被称为“指尖上的浮雕”——湟中堆绣引得现场称赞连连。

生动演绎高原古城大地上传统手工艺的非凡魅力与现代活力,丹噶尔

皮绣成为现场的夺“睛”法宝。

“我十分喜欢丹噶尔皮绣,它的针法跟我们京绣有很多相似的地方,作品配色和内容表达都极具创意,让人能从中感受到雪域高原的质朴幸福。”北京市丰台区京绣代表性传承人何洪杰说。

从手工好物到文化传承,西宁展区愈发亮眼,每个人都看得格外投入,拿出手机拍下喜欢的展品,和身边人分享自己的感受。

“非常荣幸能在此次非遗展中,展出我们的非遗作品,让更多人透过非遗了解幸福西宁。”丹噶尔皮绣市级传承人李永清表示。(记者 樊娅楠)

一年一度,  
遇见幸福西宁

一年一度,遇见幸福西宁。

12月9日,四川成都,清冽的空气里涌动着幸福与喜悦,“2025 幸福城市论坛”如约而至,一场关于城市与幸福的深入交流再度开启。

来自全国 50 余座城市(城区)的管理者、企业家和专家学者齐聚一堂,共话幸福城市建设,展示城市高质量发展的丰硕成果。

“在人民城市理念的指引下,我国各类城市建设始终聚焦人民的获得感、幸福感、安全感,人民城市建设的成色更足,人民群众的生活品质更优。面向‘十五五’,城市高质量发展必将更多体现在有温度、有质感、有归属感的城市现代化建设目标上。人民城市建设一定会打开更广阔的空间,涌现出更多宜居宜业和美共生的幸福城市。”新华社副总编辑任卫东表示。

当台上《探寻幸福西宁的“五个之城”》的发言声响起,大屏幕上出现西宁特有的城市名片——雪豹之都、丁香之城,所有人的目光,都被那一帧帧人与自然和谐共生的美好画面所吸引。

西宁,正在全力打造全省人民满意的现代化人民城市,用独具特色的产业体系让幸福的底座更加坚实,用澎湃的创新动能让幸福后劲十足,用开放的胸怀让幸福更具包容性,用纯净的生态环境为幸福增添亮丽的底色,用“人民城市为人民”的情怀让每名市民都能感受到幸福的温度。

伴随着娓娓道来的诉说,台下观众的思绪被一下拉到了千里之外,感受高原古城西宁的质朴幸福。如潮的掌声一次又一次响起,随着快门快速按动,西宁式幸福被又一次定格。

场馆内,所有人都翘首以待,由《瞭望东方周刊》主办的国内目前最具影响力的城市调查推选活动——“2025 最具幸福感城市”调查推选结果揭晓。

西宁、成都、南京等 11 个省会及计划单列市,温州、无锡、台州等 11 个地级市和太仓市、乐清市、长沙县等 11 个县级市被推选为“2025 最具幸福感城市”。

北京市西城区、上海市闵行区、上海市徐汇区等 5 个直辖市辖区,宁波市鄞州区、成都市双流区等 10 个城区被推选为“2025 最具幸福感城区”。

四川省巴中市、甘肃省嘉峪关市、山东省肥城市、四川省金堂县被推选为“2025 最具幸福感城市之美丽宜业之城”。

西宁,2020 年以来第五次当选最具幸福感城市,这既是对中国式现代化西宁实践成效取得的充分肯定,也是 247 万西宁人对这座城市最深情的褒奖。

当天 20 时 25 分,西宁多栋地标性建筑在夜幕中披上璀璨的霓虹幻影,以“践行人民城市理念创造美好幸福生活 2025 最具幸福感城市西宁”的暖心字样,向市民宣布这一喜讯。

西宁的烟火气,有着最真实的幸福质感;西宁的黄金海拔和冷凉气候,热忱欢迎各界朋友来避暑、康养,切身感受高原古城的现代、美丽、幸福。

“我在西宁挺好的!”聚焦这一刻,我们期待之后西宁的每一个幸福成果……

(记者 樊娅楠)